附件1

大竹县2023年种粮大户补贴实施方案
为切实抓好2023年种粮大户补贴工作，根据《四川省财政厅 四川省农业农村厅关于下达2023年省级财政农业高质量发展共同财政事权转移支付资金（第五批、第六批）的通知》（川财农〔2023〕131号）和《四川省农业农村厅关于印发四川省省级财政种粮大户补贴实施方案的通知》（川农发〔2022〕24号）精神，结合我县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
按照稳粮增收、提质增效、创新驱动的要求，充分发挥财政资金的导向作用，以粮食规模经营主体为载体，通过实施种粮大户补贴政策，进一步调动种粮积极性，加快推进粮食适度规模化种植，稳定粮食播种面积，提升粮食生产质量和效益，促进我县粮食生产持续稳定发展。
二、补贴对象及条件
（一）补贴对象
在本县域内至少种植一季主要粮食作物水稻、玉米、小麦面积30亩以上（含30亩）的适度规模生产经营者。其中，小春主要作物为小麦；大春主要作物为水稻、玉米。粮食作物之间的间、套作不重复计算补贴面积。种植大、小春两季，补贴面积不重复计算，按种植面积大的一季进行申报、补贴。按经营主体划分主要有种粮大户、农民专业合作社、家庭农场、土地股份合作社、农业产业化龙头企业以及村集体经济组织等类型。
基本条件
1．种粮大户租种耕地，流转耕种的土地手续必须齐全，有与土地承包农户签订的规范租种承包合同。国有农场、科研院所等单位没有发包耕地不得纳入补贴范围。 
2．种粮大户在撂荒治理中捡种或者代耕的撂荒地必须有复耕对比图片，有村组证明或乡镇（街道）核实依据。 
3．种粮大户耕种必须符合当地主要种植模式和技术要求，不得粗放种植。生产经营管理规范，统一耕种土地、统一购买农资、统一病虫害防治、统一销售产品等。 
4．种粮大户能独立承担种植风险，自负盈亏，并享有产品处置权。 
5．种粮大户按规定向耕地所在乡镇政府申报补贴，未申报的不予补贴。 
6.制种企业或单位不纳入补贴范围。
三、补贴方式及标准
补贴与水稻、玉米、小麦的种植面积挂钩，对种粮大户进行现金直接补贴；为防止“垒大户”，单户补贴设置补贴上限为20万元。

根据《四川省财政厅 四川省农业农村厅关于下达2023年省级财政农业高质量发展共同财政事权转移支付资金（第五批、第六批）的通知》（川财农〔2023〕131号）下达我县中央财政农业生产发展和省级财政现代农业发展工程资金支持开展种粮大户补贴资金789.111万元，上年结转资金69.3332万元，共计858.4442万元；2023年种粮大户申报面积78707.1亩，测算补贴标准为109元/亩，现金直补补贴资金857.90739万元，结余0.53681万元结转下年使用。
四、补贴程序
（一）种粮大户补贴申报。种粮大户面积申报由种粮大户于2023年11月底前通过微信小程序“达州一卡通”自主或委托代为申报，乡镇（街道）核实确认，县农业农村局审核汇总。
（二）补贴资金测算及公示。补贴资金经县农业农村局测算到户后，下发给乡镇（街道）进行乡村两级公示，公示时间不少于7天。
（三）补贴资金确认及兑付。各乡镇（街道）公示无异议后县农业农村局进行资金汇总，按程序审查后报县财政局拨付资金。采取现金直补方式的，补贴资金通过社会保障卡“一卡通”发放，家庭农场、专业合作社、农业企业和村集体经济组织通过对公账户发放。2023年12月底前完成补贴资金兑付。
五、工作要求
（一）加强组织领导。县政府全面负责全县2023年种粮大户补贴工作，县农业农村局主要负责制定实施方案、政策解释，收集、审核、汇总、上报补贴数据和补贴资金测算等相关工作。县财政局主要负责补贴资金的确认、监管、兑付等工作。各乡镇（街道）具体负责辖区内种粮大户补贴工作，主要负责各项补贴数据的申报、核实、公示和政策宣传、信访接访等，解决好辖区内实施过程中的具体问题，对辖区内种粮大户补贴相关数据的真实性负责，特别是现金直补的承包、流转面积和地块的确认及对公示反馈情况负责。
（二）加强资金管理。严格执行种粮大户补贴资金管理的相关规定，实行专款专用，任何单位和个人不得截留、挤占或挪用，也不得抵扣其他任何款项。
（三）广泛宣传引导。各乡镇（街道）及时采取多种形式宣传2023年种粮大户补贴政策精神实质和主要内容，实现补贴政策家喻户晓，有效调动种粮大户的积极性。
（四）强化监督检查。县农业农村局、财政局对各乡镇（街道）的种粮大户补贴实施情况采取不定期抽查和专项检查等方式，对补贴申报、审核、公开、资料归档等环节进行监管。乡镇对本辖区内的种粮大户进行全覆盖核查，对不认真履行职责、政策执行不力的及时纠正，对骗取、套取、贪污、挤占、挪用补贴资金，一经发现按有关规定追究相关责任。
（五）加强档案管理。县农业农村局、县财政局和各乡镇（街道）按照本实施方案要求，分别收集好各种档案资料，建立完善的种粮大户补贴信息管理档案，立档管理，迎接绩效考评。
